

单霁翔参与《万里走单骑——遗产里的中国》拍摄

从“故宫看门人”到“世遗守望者”

“我唯有一双布鞋，将万里走遍！”单霁翔，故宫博物院第六任院长，在自己参与的首档真人秀节目《万里走单骑——遗产里的中国》杀青时，这样感叹道。从“故宫看门人”到“世界遗产守望者”，66岁的老单每天穿着一双布鞋不知疲惫地行走着。采访开始之前，他先问记者，知不知道节目为什么叫《万里走单骑》？属马的老单边自豪地展示着脚上磨损严重的“白边布鞋”边笑着说，这个节目的重点就是“走”。而那一刻，“老骥伏枥”这个词在我们眼前变得更加具象。

启程的初衷

说到退休之后为什么要开始守望世界遗产，并推出这样一档节目。老单先讲了一个小故事：2020年7月，“实证中华五千多年文明”的良渚古城被列入世界遗产名录，中国以拥有55处世界遗产与意大利并列第一，这让老单非常自豪。但同年9月，在“第二届大河文明旅游论坛暨世界旅游联盟·黄河对话”现场，埃及驻华大使一番“埃及有五千年文明，比中国早了两千年”的发言让坐在台下的单霁翔听得“很伤心”，虽然在随后的演讲中立即以“良渚古城遗址”作了有力的回应，但还是对“我们没有把它传播出去”感到满心遗憾，也坚定了他“要更多地讲好我们的故事”的决心。

“我们行业内部每年搞那么多研究、举行那么多论坛、召开那么多会议，争得面红耳赤，费了好大力气，才取得一些成果。可是行业之外，却很少有人知道。”于是从事了一辈子遗产保护工作的老单萌生了一个小小的计划——利用退休之后的时间“拍电视”，让更多人了解世界遗产，走进世界遗产。

布鞋男团

为了让更多的普通观众关注，老单还组成了一支“布鞋男团”，影视演员黄觉、相声演员阎鹤祥、歌手马伯骞，年龄层涵盖“70后”“80后”“90后”，目的就是为节目引入更多年轻人的视线。在已经播出的景迈山古茶林那期节目中，马伯骞提出了“非要世界遗产那张白纸黑字有什么用”的疑问，老单和小马在节目中产生了激烈的观点碰撞，那段视频的点击率突破了两亿。这让老单非常欣慰，这是任何



一个研讨会、宣讲会都达不到的传播效应，“我一直都主张，让文化遗产走出自己的小圈子，进入人民的现实生活中，让更多人感受到文化遗产对现实生活起到的积极作用，才会让更多人关注、热爱文化遗产，从而加入到文化遗产保护的行列中。这就是《万里走单骑》的意义。”

边走边讲

“网红院长”“段子手老单”，这些都是贴在单霁翔身上的标签。然而作为一位学者，单霁翔在退休之后拥有了更多不被事务性工作打扰的时间。于是2020年，他出版了6本书，其中销量最高的达4万册。此外，他每年还有近百场讲座，现场受众加起来可达十几万人次。《万里走单骑》行走的十二处世界遗产地，每到一处老单也都要挤出时间举办一场讲座，而大家惊喜地发现，每一场讲座的内容都包含了当天节目拍摄的内容和图片。

“这12处遗产地我都不止一次来过，但拍摄节目的过程又让我有了新的认识，这本身就是一个学习的过程。”在鼓浪屿与当地居民雷厝乐队的交流、在黄石去华新水泥厂退休员工家做客、在苏州园林偶遇每天到拙政园散步的阿姨……一次次深入遗产地与相关利益者深入的沟通，让老单有了更多更深的思考。

由最初“我一个人带两台摄影

机，边走边讲”的构想，变成了百余人专业制作团队历时一年多精心策划拍摄的作品。老单一路都没有停止学习和进步，每每有听不懂的“术语”、看不懂评论，就向“布鞋男团”的“综艺前辈”请教。担心自己普通话的发音不够标准，影响讲解效果，老单还利用春节短短几天休整的时间报名参加了“播音主持特训班”。

老骥伏枥

穿着一双布鞋，永远冲在队伍的最前面，爬武当山的金顶坚持不用“登山杖”，跪在地上体验炒茶，每一次讲话都中气十足，结束了一天的拍摄还要连夜制作讲座的课件，“晚节不保”地在拍摄最后一期节目的时候发烧了，吃了头孢继续工作……马伯骞在杀青时对老单提出的意见就是“您能不能悠着点，注意一下自己的身体！”精力充沛的老单被问到到底累不累的时候，犹豫了一下。“每次拍摄结束，感觉很疲惫。但是第二天睡醒，第一个念头就是今天要走哪一处世界遗产，立刻又干劲十足，恨不得马上出发。”

第一季12期的《万里走单骑》已经拍摄完成，老单早就开始规划第二季的行程了：“天津也有一处世界遗产——大运河，不如我们第二季就沿着大运河到天津去拍摄！”

据《今晚报》报道

河北海兴小山村 遍布500多眼 战汉至明清时期古井

新华社石家庄4月5日电(记者 王民)在河北海兴县小山乡小山村周边约5平方公里范围内，遍布战汉至明清时期的古井，其中不少至今仍在用。当地文物部门日前实地踏勘统计，古井数量达500多眼，跨越年代之长、数量之多、范围之大在全国非常罕见。

小山村距离渤海海岸直线距离约15公里，因海底喷发的岩浆、火山灰堆积沉积形成小山地貌而得名。火山大约喷发于2万至3万年前。

海兴县志办主任吴海龙介绍，500多眼古井以明清时期的居多，古井呈口小、肚子大的“瓢状”，井口处井壁用片状火山岩垒砌，井深从十几米到数十米不等。古井形状多样，有方形、圆形、八角形等。其中最大的一口井，底部一辆马车能转弯调头。

据了解，经有关部门化验，这里井水有益微量元素含量较高。当地村民告诉记者，小山村约有4000人，祖祖辈辈一直饮用井水；井水口感柔和，烧水无水垢，越深的井水越甜。

吴海龙说，小山附近历史文化悠久，曾发现过商周时期陶器和战汉时期铸钱遗址。2000多年来，不同朝代的先民在此开凿500多口井，呈遍地开花之势，其中有的已经干枯废弃。经初步分析，井水由地表水下渗而来，厚厚的火山岩形成超级“净水机”。

当地村民还用井水灌溉菜园，在田间地头随处可见一口口古井。老井水量不足后，村民会再打新井。但在火山沉积岩上凿井耗时费力，打一口井的工程量相当于在地面盖三处房。

用阅读温暖童心 “微笑彩虹”公益活动 发布第一季书单

新华社北京4月5日电(记者 史竞男)

为加大对特殊儿童、农村留守儿童的关注力度，“微笑彩虹·书香温暖童年”公益活动日前在京举行，并发布“微笑彩虹”第一季书单，107家出版机构的309种图书入选，将定向捐赠给特殊困难儿童群体。

该活动由中国新闻出版传媒集团与中国全民阅读媒体联盟主办。309种图书包括主题出版类27种、人文社科类30种、儿童文学类132种、科普类30种、绘本类90种。其中，既有中外名家经典著作，又有当代优秀儿童文学作品；既关注儿童成长问题，也反映当代儿童现实生活。多数图书入选由中宣部组织实施的“优秀青少年读物出版工程”、年度“中国好书”等，受到广大少年儿童喜爱。

韬奋基金会理事长聂震宁表示，倡导全民阅读，要加大服务力度，重视保障农村留守儿童、特殊儿童等群体的基本阅读需求。希望社会各界携起手来，提供更多优质图书，用阅读帮助孩子们养成良好品质、树立正确价值观。

中国新闻出版传媒集团总经理、中国全民阅读媒体联盟常务副理事长李忠介绍，“微笑彩虹·书香温暖童年”公益活动旨在以出版带动公益，用阅读连接童心。活动会继续推出书单，并建立“微笑彩虹”书屋、小书架等，用阅读温暖童心。